



## 奉獻病理成典範

上人開示



人生的時間過得真快，時間能成就一切，也會帶走一切。近來感慨良多，每一天所面對的人、事、物，要感恩的話說不盡，在感恩中又有一分不捨與遺憾。

不久前接到一通電話，來自很資深的許永祥主任；從花蓮慈濟醫院啟用不久就一直堅守崗位的他，這通電話是來辭別，他知道自己的時間已近終了。藉由手機我們看見彼此，他說說心中話，也期待聽我談談人生的最後。

這種生離死別實難堪受，但我對他說：「安心，心要自己安，也要放下，該休息時，閉上眼睛就安然地睡；若能再睜開眼睛，就把握因緣用心與周圍的人對話。生命有開始也會有終點，這是自然法則，最後靈魂脫體時將是縹緲輕安，一切要放輕鬆。」話雖如此，其實內心很不捨。

佛法常說因緣，回想許主任和我就是有因、有緣，我建醫院，他投入研究人體的病理，多年來守志不動，讓人覺得很可靠。在我心目中，他對慈濟醫療體系貢獻很大，三十多年的時間也是在問因緣，探究病因從何起。有時醫師費盡心力仍無法搶救生命，到底病人體內發生什麼事？他進行病理解剖，透過顯微鏡了解、追蹤，從每一位「病理老師」的身上努力找出病因，也學習到人體的奧妙，希望對未來的疾病治療有幫助。

慈濟辦教育，許主任同樣認真教學，以身教帶動。無論在醫院或學校，他教導出很多好學生，如今他已真實告別人生，而且在人生最後還是發揮無私大愛，捐贈大體做病理解剖，一生奉獻良能，是學生的好典範。

時時結好因、好緣，是很重要的事。人人都會面對最後一天，盤點生命時，若對人間無虧欠，沒有後顧之憂，就能輕安自在。許主任這輩子努力為人群造福，相信真正可以安心、放心。🕊

釋證嚴